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RESUMEN 

El  objetivo del estudio fue  relevar la opinión de 
usuarios del sistema público de salud acerca de  la 
donación de órganos.  

Materiales y método: se realizó un estudio  des-
criptivo, observacional  transversal y prospectivo.  
Mediante un muestreo por conveniencia, se adminis-
tró un cuestionario estructurado en un total de 200 
usuarios de Centros de Salud del Partido de Quilmes 
de la Provincia de Buenos Aires. Resultados: El 58% 
de los participantes refiere haber tomado la decisión 
de donar sus órganos. entre los motivos favorables 
para donar se señalaron  la solidaridad y justicia 
(56%), valores propios (18,5%), obligación moral 
(13,5%).  En relación a los miedos relacionados al 
acto de donar se observa que el 28% tiene miedo al 
tráfico de órganos, 25% a la mutilación del cuerpo, 
14%  a que lo dejen morir para quitarle el órgano y el 
15% no poseen miedo. el 44% señaló que ha recibido 
la información sobre la donación mediante  medio 
televisivo, mientras el 14% lo ha hecho  por los dia-
rios , en las instituciones sanitarias el 7%  y un 14% 
no han recibido información. Asimismo, se observa 
que del total de los participantes, solo el 13% conoce  
las normas que regulan la donación de órganos  y el 
23% conoce  sobre la existencia de organismos que se 
encargan de ello.   

Palabras clave: Donación de órganos, miedos, 
muerte encefálica, solidaridad, información, enferme-
ría. 

ABSTRACT  

The aim of the study was to relieve users view 
public health system about organ donation.  

Materials and Methods: A descriptive, cross
-sectional and prospective observational study. Us-
ing a convenience sample, a structured in a total of 
200 users Health Centers of Quilmes in Buenos 
Aires Province questionnaire was administered. 
Results: 58% of participants reported having made 
the decision to donate his organs. between the fa-
vorable reasons to donate solidarity and justice 
(56%), eigenvalues (18.5%), moral (13.5%) said 
obligation. Regarding the fears related to the act of 
donating is observed that 28% are afraid of organ 
trafficking, 25% to the mutilation of the body, 14% 
to allow him to die to remove the body and 15% 
have no fear. 44% said they have received the in-
formation about the donation by television media, 
while 14% have done by day, in health institutions 
7% and 14% have received no information. It is 
also observed that the total participants, only 13% 
know the rules governing organ donation and 23% 
knew about the existence of organisms that are re-
sponsible for it.  

Keywords: Organ Donation, fears, brain death, 
solidarity, information, nursing. 

1.El presente trabajo corresponde a la Tesis de Grado de la Carrera de la Licenciatura de Enfermería.  
Dirección: Mg. Ana María Heredia. Autores: Ariel Llano,  Raúl Llano y María Alcoba. 
Universidad Nacional de Quilmes. Bernal. Argentina. Julio 2014. 
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Desde los años cincuenta, el trasplante de órga-
nos ha sido usado como un procedimiento terapéu-
tico para tratar una variedad de condiciones termi-
nales. Su historia es simultáneamente la historia de 
otras áreas adyacentes: el desarrollo de equipos que 
sostienen la vida de forma artificial, el desarrollo de 
agentes farmacológicos que ayudan a mantener al 
cuerpo muerto como si estuviera vivo, reduciendo 
el riesgo de daño a los tejidos, la síntesis de drogas 
inmunosupresoras que reducen la posibilidad del 
rechazo a los órganos trasplantados. El trasplante 
de órganos parece ser el resultado obvio del creci-
miento de la medicina y uno de los grandes mila-
gros de la ciencia.(1) 

La donación de órganos se puede definir como 
el acto generoso y altruista por el que una persona 
manifiesta su voluntad de que una o varias partes 
de su cuerpo aptas para el trasplante puedan ser 
utilizadas para ayudar a otras personas.(2)  

Una persona es ―donante‖  cuando por un acto 
entre seres vivientes se transfiere de su libre volun-
tad gratuitamente a otra persona llamada 
―receptor‖, la propiedad de una cosa.(3) En salud, 
esas ―cosas‖ se  llaman órganos y/o tejidos siendo 
partes del cuerpo humano, constituida por células, 
manteniendo funciones fisiológicas importantes 
realizadas mediante un ―trasplante‖.  

El trasplante de órganos es el proceso de reem-
plazo de un órgano vital enfermo, sin posibilidad de 
recuperación, por otro sano. Algunos órganos que 
se trasplantan son riñón, hígado, corazón, pulmón, 
páncreas, intestino, tejidos, entre otros y en función 
de la procedencia del órgano se establece diferentes 
tipos de donantes. Los donantes vivos son personas 
que solamente pueden donar sus órganos sin afectar 
por completo sus funciones  biológicas, como el 
riñón, hígado o tejidos.  Los donantes cadavéricos 
son las personas fallecidas que por diferentes cau-

sas  ven afectado su sistema nervioso central, evo-
lucionando hacia una muerte encefálica.  

La muerte encefálica se define como el cese 
irreversible de todas las funciones de los hemisfe-
rios cerebrales y del tronco cerebral, manteniendo 
los sistemas cardiovascular y respiratorio con la 
ayuda de procedimientos artificiales.(4) Una vez 
diagnosticada la  muerte cerebral a un paciente, éste 
se convierte en un donante potencial y, en nuestro 
país, es monitorizado por el Instituto Nacional Cen-
tral Único Coordinador de Ablación e Implante 
(INCUCAI) que es el organismo argentino encarga-
do del proceso donación-extracción-trasplante. Ac-
tualmente se encuentran más de 6800 personas en 
lista de espera de un órgano.(5)  

La problemática acerca de la donación de órga-
nos supone el análisis de la complejidad que impli-
ca el mismo proceso de donar, el cual traerá consi-
go  indefectiblemente la reflexión acerca de la pro-
pia muerte o de la de un ser querido.  

Un estudio sobre opinión de la población sobre 
la donación de órganos, realizado en el 2005, en 
Murcia (España) señaló una multiplicidad de facto-
res que intervienen en la decisión de donar. Se ob-
servaron diferencias relacionadas con el nivel de 
información y de estudios. Las creencias religiosas 
también marcaron diferencias.  El miedo a la muer-
te y el temor al diagnóstico prematuro de muerte e 
irregularidades en el proceso de extracción-

donación-trasplante también fueron señalados co-
mo importantes a la hora de decidor donar un ór-
gano.(6) 

Otro estudio, realizado en Chile en 2008, con 
el objetivo de determinar los factores motivaciona-
les y desmotivadores que influyen en la disposición 
a la donación de órganos señala que hay mayor pre-
disposición   a   donar   en   aquellas  personas  que 

INTRODUCCIÓN 
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poseen familiaridad o cercanía con la donación y/o el trasplante de órganos, el deseo de 
ayudar a quien lo necesita, y pensar que alguien cercano pudiese necesitar un trasplante, 
la solidaridad y conveniencia, mientras que aquellas personas que no se muestran dis-
puestas a donar órganos lo hacen por temor a desenlaces, desinformación y a niveles de 
desconfianza altos por parte del profesional médico y por la falta de información sobre el 
tema.(7) 

El tema donación de órganos ha sido estudiado desde diversas perspectivas en dife-
rentes países de Europa y Latinoamérica tomando los distintos aspectos que dan cuenta 
de la conducta poblacional hacia la acción de donar.  

La importancia del acto de donar y la necesidad de que haya más donantes ha impul-
sado al presente estudio a fin de describir la opinión de la comunidad de Quilmes acerca 
de los factores que influyen en la donación de órganos con el fin de construir un diagnós-
tico en la comunidad para poder  profundizar el análisis de la problemática y así aportar 
información valiosa para la  elaboración y/o planificación de programas educativos de 
concientización  y sensibilización de la población sobre la importancia de donar órganos.  

 

MATERIALES Y MÉTODO 

Se realizó un estudio de tipo descriptivo, observacional, transversal y prospectivo. El  
objetivo general fue relevar  la opinión de la comunidad  de Quilmes acerca de  la dona-
ción de órganos. La muestra estuvo constituida por adultos entre 18 y 65 años de edad, 
que concurren a los Centros de Salud del Partido de Quilmes. Las variables en estudio 
fueron el miedo, la desconfianza, los motivos para ser donantes, la información recibida 
sobre la donación de órganos, el conocimiento acerca de la existencia de normas y orga-
nismos que regulan el tema general y la decisión de donar. El instrumento utilizado fue 
un cuestionario que constó de 17 preguntas, de las cuales de 1 a 9 corresponden a las va-
riables demográficas y de la 10 a 17  corresponden  a las variables en estudio. Las pre-
guntas están compuestas por opciones múltiples. 

Las encuestas se realizaron en la Unidad Sanitaria ‖ La Loma‖ (Bernal), Unidad Sa-
nitaria ‖ Dr. Pedro Elustondo‖  (Bernal), Unidad Sanitaria‖ Villa Azul‖ (Don Bosco), 
Centro Médico‖ Modelo‖ (Don Bosco), Unidad Sanitaria‖ Antártida Argenti-
na‖ (Ezpeleta), Unidad Sanitaria‖ Dr. Arturo Ilia‖ (Ezpeleta), Unidad Sanitaria‖ La Ribe-
ra‖ (Quilmes), Centro Médico‖ Policlínico Quilmes ―(Quilmes), Unidad Sanitaria‖ La 
Florida‖ (San Francisco Solano) y Unidad Sanitaria‖ Dreymar‖ (San Francisco Solano) 
con un total de 200 personas.  

 

RESULTADOS 

En relación a la edad de los encuestados se observó que el 36% se encuentran entre 
18 a 28 años de edad, el 27% entre 29 a 39 años,  el 23% entre los 40 a 50 y un 14% en-
tre 51 a 65 años. (Gráfico n°1). 
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Grafico N° 1: Distribución de los encuestados 
según grupo etario. Centros de Salud del Munici-
pio de Quilmes 2013. 

 

Cabe destacar que el 62% de los encuestados 
son de sexo femenino y 38% de sexo masculino. 
En relación al estado civil, el gráfico 2 permite 
apreciar  que el 33% de los encuestados está casa-
do, el 31% en pareja, el 18% es soltero, el 12% son 
viudos, y el 6% separado. (Grafico n°2) 

Gráfico n°2. Distribución de los encuesta-
dos según su Estado Civil. Centros de Salud del 
Municipio de Quilmes. 2014 

 En relación al nivel de estudios alcanzados, 
en la tabla 1 se observa que el 40% de los encues-
tados declaró poseer estudios secundarios incom-
pletos seguidos por el 23% que dijo poseer estu-
dios secundarios incompletos, el 18% primaria 
completa, el 6% terciario incompleto, el 3% tercia-
rio completo, mientras el 3% de los encuestados 
señaló poseer universitario incompleto, y el 2% 
universitario completo. (Tabla n°1) 

 

Tabla N°1: Distribución porcentual de los en-
cuestados según el  nivel de estudio que poseen. 
Centros de Salud del Municipio de Quilmes 
2013. 

Asimismo, el 29% de los encuestados son em-
pleados, el 25% amas de casa, el17% son adminis-
trativos, 16% trabaja por cuenta propia, 11% reali-
za otras actividades no detalladas y un  4% son 
profesionales. 

Con respecto  a las creencias religiosas, el 65% 
practica el catolicismo, un 20% son evangelistas, 
un 10% refiere no profesar religión, un 3% refiere  

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la Licenciatura en 
Enfermería de la Universidad Nacional de Quilmes en base a datos 
proporcionados por  los usuarios que asisten a los Centros de Salud 
en Quilmes.2013 

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la Licenciatura 
en Enfermería de la Universidad Nacional de Quilmes en base a 
datos proporcionados por  los usuarios que asisten a los Centros 
de Salud en Quilmes.2013 

Nivel de estudio N° % 

Secundario incompleto 80 40 

Secundario completo 46 23 

Primario completo 37 18 

Terciario incompleto 13 7 

Primario incompleto 9 4 

Terciario completo 6 3 

Universitario incompleto 5 3 

Universitario completo 4 2 

Total 200 100 

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la Licenciatura 
en Enfermería de la Universidad Nacional de Quilmes en base a 
datos proporcionados por  los usuarios que asisten a los Centros 
de Salud en Quilmes.2013 
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ser testigo de Jehová, el 1% pertenece a la religión 
judaica y otro 1% a la religión mormona.  

En relación a las variables en estudio se midie-
ron los temores que despierta en la población la 
donación de órganos, las desconfianzas que les pro-
voca y los motivos que inciden en la decisión de 
donar un órgano, y la información que poseen sobre 
los marcos normativos y sobre la existencia de or-
ganismos específicos dedicados a la donación de 
órganos. Asimismo, se relevaron los medios de co-
municación por los cuales se informan.    

En relación a los miedos que les provoca donar 
un órgano se observa que el 28% tiene miedo al 
tráfico de órganos, 25% a la mutilación del cuerpo, 
15% no poseen miedo, 14% que lo dejen morir para 
sacarle el órgano, 11% extracción de órganos antes 
de la muerte, 6% aceleración de la muerte, 1% 
otros miedos, no especificados.(Gráfico n°3)  

 

Gráfico n° 3:Distribución porcentual de las per-
sonas que asisten a los Centros de Salud del Mu-
nicipio de Quilmes, según la percepción de los 
miedos que les provoca la donación de órganos. 
2013 

Asimismo, los encuestados manifestaron nive-
les de desconfianza relacionados con el proceso de 
donación de los órganos. 

 En este sentido resulta interesante señalar que 
el primer lugar lo ocupa el 53% de los encuestados 
que manifestaron tener desconfianza sobre el des-
tino de los órganos donados.  

A su vez, el 15% de los encuetados señaló cier-
ta desconfianza relacionadas fundamentalmente con  
las prácticas médicas y  el 14 % manifestó descon-
fianza al sistema sanitario en general . 

Cabe señalar que solo el 18 % aseguró no po-
seer desconfianza, (Gráfico n° 4)  
 

Grafico N° 4: Distribución porcentual de los 
encuestados según la desconfianza percibida 
acerca de la donación de órganos. Centros de 
Salud del Municipio de Quilmes,2013.  

El análisis de los motivos por los cuales los 
encuestados (donantes o no), donarían sus órganos 
señala que el 56,5% donaría sus órganos por solida-
ridad y justicia. El 18,5% señaló que lo haría por 
valores propios. Un 13,5% de los encuestados refi-
rió que donaría  sus órganos  por razones de obliga- 

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la Licenciatura 
en Enfermería de la Universidad Nacional de Quilmes en base a 
datos proporcionados por  los usuarios que asisten a los Centros 
de Salud en Quilmes.2013 

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la Licenciatura en 
Enfermería de la Universidad Nacional de Quilmes en base a datos 
proporcionados por  los usuarios que asisten a los Centros de Salud en 
Quilmes.2013 
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ción moral,  el 10% para sobrevivir a la muerte, el 
7,5% por motivos religiosos y el 7% por otros moti-
vos no especificados. (Tabla n°2) 

Tabla n°2: Distribución porcentual de los 
encuestados según los motivos por lo que dona-
ría sus órganos. Centros de Salud del Municipio 
de Quilmes.2013 

Cabe señalar que el 79% manifestó no conocer 
personas que hayan donado o recibido órganos, 
mientras el 10% señaló cercanía con personas afec-
tadas, el 6% manifestó poseer amigos en esa condi-
ción, el 3% familiares y el 2% compañeros de tra-
bajo.  

Asimismo, el 44% manifestó haber recibido 
información mediante un medio  televisivo, el 14% 
a través de los diarios. Un 14% manifestó no haber 
recibido información, mientras que 10% recibió 
información a través de las  instituciones sanitarias, 
el  7% mediante la radio, el 6% por instituciones 
educativas y un 5% otros medios no especificados.  

 El 87%  no tiene conocimiento sobre la exis-
tencia de un marco normativo para la donación de 
órganos, mientras que el 77% señal desconocer la 

existencia sobre organismos específicos dedicados 
a la donación de órganos.   

Cabe señalar que el 58% de los encuestados 
manifiesta haber tomado la decisión de donar sus 
órganos. 

 

CONCLUSIONES Y DISCUSIÓN 

La donación de órganos conforma opiniones 
muy polarizadas en la sociedad. Un ejemplo que 
ilustra esta situación es el dato no menor acerca de 
que si bien el 58% de los encuestados manifestó 
intenciones de donar sus órganos, un 42% señaló 
que no lo haría. Esto permite mostrar que la cues-
tión acerca de la donación de órganos se encuentra 
lejos de estar resuelta.  Existe un importante sector 
de la población que aún tiene dudas al respecto. 

La donación supone la consideración de dos 
aspectos a nuestro entender centrales. Por un lado, 
la sola idea de pensar en el acto de donar, instala la 
posibilidad de morir, lo cual inevitablemente genera 
una situación de angustia.  

Si bien la muerte está instalada en la vida coti-
diana de las personas, a través de los medios de co-
municación donde cada día recibimos noticias de 
personas muertas por distintas causas, pero en gene-
ral, al ser estas personas desconocidas para noso-
tros, existe cierta indiferencia emocional. Distinta 
es la situación cuando surge una problemática so-
cial que nos obliga a reflexionar sobre nuestra pro-
pia muerte o la de nuestros seres queridos, como en 
este caso al donación de órganos. 

El acto de donar constituye al igual que la 
muerte un proceso social que reviste suma comple-
jidad debido a que supone una reconfiguración del 
concepto de "muerte" y del morir  y la aparición en 
escena del concepto de "muerte cerebral" que repre-
senta la construcción de un "neomortem".  

Fuente: Elaboración propia. alumnos de 5° año de la 
Licenciatura en Enfermería de la Universidad Nacio-
nal de Quilmes en base a datos proporcionados por  
los usuarios que asisten a los Centros de Salud en 
Quilmes.2013 

Motivos para donar N° % 

Por solidaridad y justicia 113 56,5 

Por valores propios 37 18,5 

Por obligación moral 27 13,5 

Para sobrevivir la propia muerte 20 10 

Por motivos religiosos 15 7,5 

Otros 14 7 
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La "muerte cerebral"  se impone sobre la per-
sistencia de la función cardíaca, y ello implica la 
aceptación de una muerte por fuera de los paráme-
tros tradicionales de morir: "cuando el corazón se 
detiene cesa la vida". La idea del fin de la vida 
cuando aún vemos latidos, da por tierra con la idea 
de un "milagro" de salvación que persiste en la fa-
milia hasta último momento.    

La donación se ubica en ese delicado límite, 
sumamente doloroso para todos los allegados, de 
ambas partes, tanto del que va a partir , como de 
aquel que necesita y espera una donación para po-
der seguir viviendo.   

A este hecho se suma un segundo aspecto tam-
bién relacionado con los medios de comunicación. 
La OMS señala que entre un 5 a un 10% de los 
trasplantes en el mundo se han realizado bajo algún 
tipo de comercialización (7)  De lo que se trata no 
es de ocultar la realidad, sino de informar con mu-
cha cautela y responsabilidad dada la alta sensibili-
dad social que genera el tema. Las formas de tratar 
estos temas en los medios masivos de información, 
van construyendo imaginarios colectivos que en 
muchos casos pueden poner en duda el proceso de 
donación. Estos imaginarios sociales van constru-
yendo desmotivaciones en la medida que instalan y 
refuerzan miedo y desconfianza entre la población.   

En este sentido es de notar que el 44% de los 
encuestados refirió poseer información recibida a 
través del medio televisivo, lo cual indica la poten-
cia de este medio como difusor  y la responsabili-
dad y la ética que le cabe al informar.  

Este fenómeno se ve reflejado en los resulta-
dos del estudio acerca de los miedos manifestados 
por la población encuestada. Nótese que el 67% de 
los encuestados refiere miedo relacionado a la do-
nación, mientras que solo un 15% refiere no poseer 
ningún tipo de miedo.   

Asimismo, es de notar que el 53% del total de 
las personas encuestadas refieren desconfianza en 
relación al  destino de los órganos donados. El res-

to de la desconfianza se distribuye en forma homo-
génea un 15%  que desconfían de las prácticas mé-
dicas y  el 14 % restante, desconfían del sistema 
sanitario. Solo un 18% señalan que no poseen nin-
gún tipo de desconfianza.   

Como ya se ha dicho, la donación constituye 
una acto de altruismo sustentado en principios de 
solidaridad. Nótese que entre los motivos señalados 
por los encuestados como movilizadores hacia la 
decisión de donar  figuran con el 56,5 % la solida-
ridad y la justicia.  

Por otro lado, en el estudio se observó una 
marcada distancia en relación a la situación de tras-
plante, en la medida que el 79% refirió no conocer 
personas que hayan donado o recibido órganos, en 
contraposición con un 21% que tenía allegados 
(amigos, familiares, compañeros de trabajo) atrave-
sando dicha situación.   

A su vez, estos valores difieren de los presen-
tados en un estudio sobre ―Relevancia social de la 
Donación de órganos‖  realizado en Chile donde se 
observa que solo el 9.8% conoce a alguien cercano 
a su familia que sí requiere de un trasplante.(14) 

En relación al conocimiento sobre el marco 
normativo se observó que el 87%  desconoce sobre 
su existencia.  Solo un 13% de los encuestados refi-
rió conocerlo.  conocimiento. En este sentido con-
sideramos que la importancia del conocimiento no 
solo de la existencia de un marco normativo, sino 
también del contenido del documento es central a 
la hora de desmitificar los miedos y las desconfian-
zas, en  la medida que dichos documentos señalan 
los marcos regulatorios y de procedimiento en estas 
situaciones. 

Desde este marco, cabe preguntarse como la 
enfermería, en su responsabilidad como integrante 
del equipo de salud, construye su rol frente a esta 
problemática. A lo largo de este estudio, se han 
señalado varios aspectos relacionados con el acto 
de donar,  fundamentalmente  se ha  puesto en evi- 
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dencia el peso de los miedos y desconfianzas a la hora 
de decidir ser donante, y de la información que poseen 
los usuarios de la comunidad de Quilmes. Pero también 
se ha señalado con cierto énfasis, la complejidad que 
implica el acto de donar, principalmente en su relación 
con el morir.  

Desde esta perspectiva es posible hacer visible tanto 
a la muerte y el morir, como así también al acto de do-
nar, como procesos sociales sumamente complejos, de 
alta sensibilidad social, en donde se mezclan la instala-
ción de un diagnóstico de muerte cerebral, la situación 
dolorosa de la pérdida de un ser querido, la responsabili-
dad del Estado de controlar el procedimiento a efectuar-
se para que sea realizado con transparencia, los efectos 
negativos asociados con la construcción de la idea de 
"escasez de órganos" que promueven la comercializa-
ción ilegal de órganos y donantes solo para nombrar al-
gunos aspectos y la  responsabilidad de los medios de 
comunicación al informar. 

Frente a este escenario, consideramos que las insti-
tuciones que forman enfermeros  tienen en sus manos, la 
responsabilidad y el compromiso de proveer herramien-
tas teóricas que le permitan al futuro egresado preservar 
las condiciones necesarias para sostener las funciones 
vitales de los posibles donantes, lo cual requiere de mu-
cha precisión y manejo del medio interno. Pero además, 
con la misma intensidad, es necesario que el estudiante 
durante su proceso de formación pueda ir comprendien-
do la complejidad del hecho, y frente a ello, la necesidad 
de promover el respeto por las decisiones, el acompaña-
miento durante todo el proceso, la importancia y el buen 
manejo de la información, y la participación activa en la 
reflexión y debate sobre los marcos ético- legales de la 
donación de órganos que por supuesto también forman 
parte del campo más amplio del cuidado humano. en su 
relación con el morir.  
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